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2011年重庆市巴蜀中学中考数学一模试卷
参考答案与试题解析
　

一、选择题（共10小题，每小题4分，满分40分）
1．（4分）如果上升3米记为“+3”，那么下降2米记为（　　）

	　
	A．
	+2
	B．
	+[image: image99.jpg]



	C．
	﹣2
	D．
	[image: image2.png]





	考点：
	正数和负数。1730563

	专题：
	推理填空题。

	分析：
	具有相反意义的两个数，一个记为正数，则另一个记为负数，根据此可记出下降2米的数．

	解答：
	解：根据正负数的意义具有相对性，

上升3米记为“+3”，

那么下降2米记为﹣2，

故选：C．

	点评：
	此题主要考查学生对正负数意义的理解与掌握，关键是理解具有相反意义的含义．


　

2．（4分）计算[image: image3.png](~1a% -2



的结果是（　　）

	　
	A．
	4a3
	B．
	﹣a3
	C．
	﹣a
	D．
	[image: image4.png]





	考点：
	单项式乘单项式。1730563

	专题：
	计算题。

	分析：
	根据单项式与单项式相乘，把他们的系数分别相乘，相同字母的幂分别相加，其余字母连同他的指数不变，作为积的因式，计算即可．

	解答：
	解：[image: image5.png](~1a% -2



=﹣[image: image6.png]


×2a2•a=﹣a3．

故选B．

	点评：
	本题考查了单项式与单项式相乘，熟练掌握运算法则是解题的关键．


　

3．（4分）不等式组[image: image7.png]x=<-2
- x>3



的解集是（　　）

	　
	A．
	x＜﹣3
	B．
	x＜﹣2
	C．
	﹣3＜x＜﹣2
	D．
	无解


	考点：
	解一元一次不等式组。1730563

	分析：
	由题意通过移项、系数化为1分别求出不等式组中不等式的解集，再根据求不等式组解集的口诀：同小取小，求出不等式组的解集．

	解答：
	解：∵x＜﹣2，

由﹣x＞3得

x＜﹣3，

∴不等式组的解集为：x＜﹣3，

故选A．

	点评：
	主要考查了一元一次不等式组解集的求法，将不等式组解集的口诀：同大取大，同小取小，大小小大中间找，大大小小找不到（无解），从而求出不等式组的解集．



　

4．（4分）如图，在平行四边形ABCD中，AC平分∠DAB，AB=2，则平行四边形ABCD的周长为（　　）
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	A．
	4
	B．
	6
	C．
	8
	D．
	12


	考点：
	菱形的判定与性质。1730563

	专题：
	计算题。

	分析：
	在平行四边形ABCD中，AC平分∠DAB，利用平行线的性质可证△ACD，△ABC为等腰三角形，又AB=CD，则四边形ABCD为菱形，根据菱形的性质求周长．

	解答：
	解：∵四边形ABCD为平行四边形，

∴∠1=∠4，∠2=∠3，

∵AC平分∠DAB，

∴∠1=∠2，

∴∠1=∠3，

∴AD=DC，

四边形ABCD为菱形，

∴四边形ABCD的周长=4×2=8．

故选C．

[image: image9.png]




	点评：
	本题考查了菱形的判定与性质．关键是根据平行四边形的性质，AC平分∠DAB，得出等腰三角形．


　

5．（4分）下列调查，适合用普查方式的是（　　）

	　
	A．
	了解重庆市居民的年人均消费

	　
	B．
	了解某一天离开重庆市的人口流量

	　
	C．
	了解某天刚出厂的一批瓶装啤酒的质量

	　
	D．
	了解某班学生对“五个重庆”的知晓率


	考点：
	全面调查与抽样调查。1730563

	专题：
	常规题型。

	分析：
	本题考查的是普查和抽样调查的选择．调查方式的选择需要将普查的局限性和抽样调查的必要性结合起来，具体问题具体分析，普查结果准确，所以在要求精确、难度相对不大，实验无破坏性的情况下应选择普查方式，当考查的对象很多或考查会给被调查对象带来损伤破坏，以及考查经费和时间都非常有限时，普查就受到限制，这时就应选择抽样调查．

	解答：
	解：A、了解重庆市居民的年人均消费，适合用抽样调查；

B、了解某一天离开重庆市的人口流量，适合用抽样调查；

C、了解某天刚出厂的一批瓶装啤酒的质量，适合用抽样调查；

D、了解某班学生对“五个重庆”的知晓率，适合用全面调查．

故选D．

	点评：
	本题考查了全面调查和抽样调查，由普查得到的调查结果比较准确，但所费人力、物力和时间较多，而抽样调查得到的调查结果比较近似．


　

6．（4分）在Rt△ABC中，∠C=90°，AC=6cm，则以A为圆心6cm为半径的圆与直线BC的位置关系是（　　）

	　
	A．
	相离
	B．
	相切
	C．
	相交
	D．
	外离


	考点：
	直线与圆的位置关系。1730563

	专题：
	计算题。

	分析：
	点A到直线BC的距离为线段AC的长度，正好等于圆的半径，则直线BC与圆相切．

	解答：
	解：根据题意得：点A到直线BC的距离=AC，

∵AC=6cm，圆的半径=6cm，

∴以A为圆心6cm为半径的圆与直线BC相切．

故选B．

	点评：
	本题考查了直线和圆的位置关系，解决此类问题可通过比较圆心到直线距离d与圆半径大小关系完成判定．


　

7．（4分）（2007•温州）如图所示几何体的主视图是（　　）

[image: image10.png]E= il





	　
	A．
	[image: image11.png]



	B．
	[image: image12.png]



	C．
	[image: image13.png]



	D．
	[image: image14.png]





	考点：
	简单组合体的三视图。1730563

	分析：
	找到从正面看所得到的图形即可．

	解答：
	解：从正面看可得到一个大矩形中间上边去掉一个小矩形的图形，故选A．

	点评：
	本题考查了三视图的知识，主视图是从物体的正面看得到的视图．


　

8．（4分）按如下规律摆放三角形，则图（5）的三角形个数为（　　）
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	A．
	46
	B．
	67
	C．
	66
	D．
	43


	考点：
	规律型：图形的变化类。1730563

	分析：
	利用第1个为：2×3+1，第2个为：3×5+1，第3个为：4×7+1，可以得出数字变化规律，求出即可．

	解答：
	解：利用图形可知：第1个为：2×3+1，第2个为：3×5+1，第3个为：4×7+1，

以此类推，第5个图形个数为：6×11+1=67．

故选：B．

	点评：
	此题主要考查了图形的变化类知识，解决问题的关键是找出图形之间数字个数的变化规律．


　

9．（4分）（2010•河北）一艘轮船在同一航线上往返于甲、乙两地．已知轮船在静水中的速度为15km/h，水流速度为5km/h．轮船先从甲地顺水航行到乙地，在乙地停留一段时间后，又从乙地逆水航行返回到甲地．设轮船从甲地出发后所用时间为t（h），航行的路程为s（km），则s与t的函数图象大致是（　　）

	　
	A．
	[image: image16.png]



	B．
	[image: image17.png]



	C．
	[image: image18.png]



	D．
	[image: image19.png]





	考点：
	函数的图象。1730563

	专题：
	分段函数。

	分析：
	由航行，休息，航行可得此函数图象将分三个阶段．

	解答：
	解：第一个阶段，顺水航行，那么用时较少；第二个阶段，休息，那么随着时间的增长，路程不再变化，函数图象将与x轴平行；第三个阶段，逆水航行，所走的路程继续增加，相对于第一个阶段，用时较多．故选C．

	点评：
	解决本题的关键是抓住相同路程用时不同得到相应函数图象．


　

10．（4分）如图，矩形ABCD中，BC=2AB，对角线相交于O，过C点作CE⊥BD交BD于E点，H为BC中点，连接AH交BD于G点，交EC的延长线于F点，下列5个结论：①EH=AB；②∠ABG=∠HEC；③△ABG≌△HEC；④S△GAD=S四边形GHCE；⑤CF=BD．正确的有（　　）个．

[image: image20.png]



	　
	A．
	2
	B．
	3
	C．
	4
	D．
	5


	考点：
	矩形的性质；三角形的面积；全等三角形的判定与性质。1730563

	专题：
	综合题。

	分析：
	根据BC=2AB，H为BC中点，可得△ABH为等腰直角三角形，HE=BH=HC，可得△CEH为等腰三角形，又∠BCD=90°，CE⊥BD，利用互余关系得出角的相等关系，根据基本图形判断全等三角形，特殊三角形进行判断．

	解答：
	解：①在△BCE中，∵CE⊥BD，H为BC中点，∴BC=2EH，又BC=2AB，∴EH=AB，正确；

②由①可知，BH=HE∴∠EBH=∠BEH，又∠ABG+∠EBH=∠BEH+∠HEC=90°，∴∠ABG=∠HEC，正确；

③由AB=BH，∠ABH=90°，得∠BAG=45°，同理：∠DHC=45°，∴∠EHC＞∠DHC=45°，∴△ABG≌△HEC，错误；

④作AM⊥BD，则AM=CE，△AMD≌△CEB，

∵AD∥BC，

∴△ADG∽△HGB，

∴[image: image21.png]


=2，

即△ABG的面积等于△BGH的面积的2倍，

根据已知不能推出△AMG的面积等于△ABG的面积的一半，

即S△GAD≠S四边形GHCE，∴④错误

⑤∠ECH=∠CHF+∠F=45°+∠F，又∠ECH=∠CDE=∠BAO，∠BAO=∠BAH+∠HAC，∴∠F=∠HAC，∴CF=BD，正确．

正确的有三个．

故选B．

[image: image22.png]




	点评：
	此题主要考查了等腰三角形的判定与性质、矩形的判定与性质、全等三角形的判定与性质、相似三角形的判定．解答该题的关键是证明等腰三角形，全等三角形．本题综合性较强，难度比较大．


　

二、填空题（共6小题，每小题5分，满分30分）
11．（5分）（2010•广州）“激情盛会，和谐亚洲”第16届亚运会将于2010年11月在广州举行，广州亚运城的建筑面积约是358 000平方米，将358 000用科学记数法表示为 


　3.58×105　．

	考点：
	科学记数法—表示较大的数。1730563

	专题：
	应用题。

	分析：
	科学记数法的一般形式为：a×10n，在本题中a应为3.58，10的指数为6﹣1=5．

	解答：
	解：358 000=3.58×105．

	点评：
	科学记数法是每年中考试卷中的必考问题，把一个数写成a×10n的形式（其中1≤|a|＜10，n为整数），这种计数法称为科学记数法．其方法是（1）确定a：a是只有一位整数的数；（2）确定n：当原数的绝对值≥10时，n为正整数，n等于原数的整数位数减1；当原数的绝对值＜1时，n为负整数，n的绝对值等于原数中左起第一个非零数前零的个数（含整数位数上的零）．


　

12．（5分）重庆市4月28日出现了61年来的同期最高温，之后连续五天的日最高气温分别为34、35、29、27、30（单位：℃），则这组数据的中位数是 


　30　．

	考点：
	中位数。1730563

	专题：
	计算题。

	分析：
	根据中位数的求法，将5个数字从大到小排列，找出中间的数即为中位数．

	解答：
	解：将5个数字从大到小排列为35、34、30、29、27，最中间为30．

所以中位数为30．

故答案为：30．

	点评：
	本题为统计题，考查众数与中位数的意义，中位数是将一组数据从小到大（或从大到小）重新排列后，最中间的那个数（最中间两个数的平均数），叫做这组数据的中位数，如果中位数的概念掌握得不好，不把数据按要求重新排列，就容易出错．


　

13．（5分）如图，在△ABC中，DE∥BC，△ADE与△ABC的面积之比为9：16，则DE：BC=　3：4　．

[image: image23.png]



	考点：
	相似三角形的判定与性质。1730563

	专题：
	计算题。

	分析：
	根据DE∥BC，求证△ADE∽△ABC，利用相似三角形面积的比等于相似比的平方即可求得答案．

	解答：
	解：∵在△ABC中，DE∥BC，

∴△ADE∽△ABC，

∴[image: image24.png]Same
Saumc
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，

∵△ADE与△ABC的面积之比为9：16，

∴DE：BC=3：4．

故答案为：3：4．

	点评：
	此题主要考查学生对相似三角形的判定与性质这一知识点的理解和掌握，解答此题的关键是学生明确相似三角形面积的比等于相似比的平方．


　

14．（5分）（2010•成都）若一个圆锥的侧面积是18π，侧面展开图是半圆，则该圆锥的底面圆半径是　3　．

	考点：
	圆锥的计算。1730563

	分析：
	利用扇形的面积公式可得圆锥的母线长，进而求得扇形的弧长，除以2π即为圆锥的底面圆半径．

	解答：
	解：设圆锥的母线长为R，

π×R2÷2=18π，

解得：R=6，

∴圆锥侧面展开图的弧长为：6π，

∴圆锥的底面圆半径是6π÷2π=3．

	点评：
	考查了扇形的弧长公式；圆的周长公式；用到的知识点为：圆锥的弧长等于底面周长．


　

15．（5分）（2010•重庆）在一个不透明的盒子里装有5个分别写有数字﹣2，﹣1，0，1，2的小球，它们除数字不同外其余全部相同．现从盒子里随机取出一个小球，将该小球上的数字作为点P的横坐标，将该数的平方作为点P的纵坐标，则点P落在抛物线y=﹣x2+2x+5与x轴所围成的区域内（不含边界）的概率是　[image: image26.png]


　．

	考点：
	概率公式；抛物线与x轴的交点。1730563

	分析：
	画出抛物线图象，确定各点横坐标所对应的纵坐标，与P点纵坐标比较即可．

	解答：
	解：如图，

﹣2，﹣1，0，1，2的平方为4，1，0，1，4．

点P的坐标为（﹣2，4），（﹣1，1），（0，0），（1，1），（2，4）；

描出各点：﹣2＜1﹣[image: image27.png]


，不合题意；

把x=﹣1代入解析式得：y1=2，1＜2，故（﹣1，1）在该区域内；

把x=0代入解析式得：y2=5，0＜5，故（0，0）在边界上，不在区域内；

把x=1代入解析式得：y3=6，1＜6，故（1，1）在该区域内；

把x=2代入解析式得：y4=5，4＜5，故（2，4）在该区域内．

所以5个点中有3个符合题意，

点P落在抛物线y=﹣x2+2x+5与x轴所围成的区域内（不含边界）的概率是[image: image28.png]


．

[image: image29.png]




	点评：
	本题考查了概率的简单计算能力，是一道列举法求概率的问题，属于基础题，可以直接应用求概率的公式：P（A）=[image: image30.png]-



．


　

16．（5分）某果蔬饮料由果汁、疏菜汁和纯净水按一定质量比配制而成，纯净水、果汁、蔬菜汁的价格比为1：2：2，因市场原因，果汁、蔬菜汁的价格涨了15%，而纯净水的价格降了20%，但并没有影响该饮料的成本（只考虑购买费用），那么该种饮料中果汁与蔬菜汁的质量和与纯净水的质量之比为　2：3　．

	考点：
	三元一次方程组的应用。1730563

	分析：
	设纯净水、果汁、蔬菜汁的价格为a，2a，2a，设纯净水、果汁、疏菜汁按一定质量比为x：y；z，根据因市场原因，果汁、蔬菜汁的价格涨了15%，而纯净水的价格降了20%，但并没有影响该饮料的成本（只考虑购买费用），可列出方程求解．

	解答：
	解；设纯净水、果汁、蔬菜汁的价格为a，2a，2a，

设纯净水、果汁、疏菜汁按一定质量比为x：y：z，

ax+2ay+2az=ax（1﹣20%）+2ay（1+15%）+2az（1+15%），

0.2x=0.3（y+z），

（y+z）：x=2：3．

故答案为：2：3．

	点评：
	本题考查理解题意的能力，关键是知道价格变化后，成本不变，以成本为等量关系可列方程求解．


　

三、解答题（共10小题，满分80分）
17．（6分）计算：[image: image31.png]Jo- leos60® -1|- (47) ~'- (2011-7) O



．

	考点：
	特殊角的三角函数值；绝对值；平方根；零指数幂；负整数指数幂。1730563

	专题：
	计算题。

	分析：
	分别根据绝对值、负负整数指数幂、0指数幂及二次根式的运算性质计算出各数，再根据实数混合运算的法则进行计算即可．

	解答：
	解：原式=3﹣[image: image32.png]


﹣[image: image33.png]


﹣1，

=[image: image34.png]


．

故答案为：[image: image35.png]


．

	点评：
	本题考查的是绝对值、负负整数指数幂、0指数幂及二次根式的运算性质，熟知以上知识是解答此题的关键．


　

18．（6分）解方程：3x（x﹣1）=2x﹣2．

	考点：
	解一元二次方程-因式分解法；因式分解-提公因式法。1730563

	专题：
	因式分解。

	分析：
	把右边的项移到左边，用提公因式法进行因式分解求出方程的根．

	解答：
	解：3x（x﹣1）﹣2（x﹣1）=0

（x﹣1）（3x﹣2）=0

∴x1=1，x2=[image: image36.png]


．

	点评：
	本题考查的是用因式分解法解方程，根据题目的结构特点，用提公因式法因式分解求出方程的根．


　

19．（6分）（2008•衡阳）如图，点C、E、B、F在同一直线上，AC∥DF，AC=DF，BC=EF．

求证：AB=DE．

[image: image37.png]



	考点：
	全等三角形的判定与性质。1730563

	专题：
	证明题。

	分析：
	证明AB=DE，可以通过全等三角形来求得．三角形ABC和DEF中，已知的条件有：AC=DF，BC=EF，只要再证得两对应边的夹角相等即可得出全等的结论．

	解答：
	证明：∵AC∥DF，

∴∠C=∠F．

在△ACB和△DFE中[image: image38.png]


，

∴△ACB≌△DFE（SAS）．

∴AB=DE．

	点评：
	此题考查简单的线段相等，可以通过全等三角形来证明，要判定两个三角形全等，先根据已知条件或求证的结论确定三角形，然后再根据三角形全等的判定方法，看缺什么条件，再去证什么条件．


　

20．（6分）某学校正在进行校园环境的改造工程设计，准备在校内一块四边形花坛内栽上一棵黄桷树．如图，要求黄桷树的位置点P到边AB、BC的距离相等，并且点P到点A、D的距离也相等．请用尺规作图作出栽种黄桷树的位置点P（不写作法，保留作图痕迹）．

[image: image39.png]



	考点：
	角平分线的性质；线段垂直平分线的性质。1730563

	专题：
	作图题。

	分析：
	分别作出AD的垂直平分线及∠ABC的平分线，两条直线的交点即为P点的位置．

	解答：
	解：（1）①分别以A、D为圆心，以大于[image: image40.png]


AD为半径画圆，两圆相交于E、F两点；

②连接EF，则EF即为线段AD的垂直平分线．

（2）①以B为圆心，以大于任意长为半径画圆，分别交AB、BC为G、H；

②分别以G、H为圆心，以大于[image: image41.png]


GH为半径画圆，两圆相交于点I，连接BI，则BI即为∠ABC的平分线．

③BI与EF相交于点P，

则点P即为所求点．

[image: image42.png]




	点评：
	本题考查的是线段垂直平分线及角平分线的作法．熟知线段垂直平分线及角平分线性质是解答此题的关键．


　

21．（10分）先化简，再求值：[image: image43.png]


，其中x满足x2+7x=0．

	考点：
	分式的化简求值。1730563

	分析：
	由x满足x2+7x=0，可得到x=0或﹣7；先将括号内通分，合并；再将除法问题转化为乘法问题；约分化简后，在原式有意义的条件下，代入计算即可．

	解答：
	解：原式=[image: image44.png]S
) oD ¢




=[image: image45.png]B S
(xt1) (x-1)



÷[image: image46.png]- 2xtl)





=[image: image47.png]B S
(x+1) (x-1)



×[image: image48.png]


=[image: image49.png]


；

又∵x2+7x=0，

∴x（x+7）=0，

∴x1=0，x2=﹣7；当x=0时，原式0做除数无意义；

故当x=﹣7时，原式=﹣[image: image50.png]— T+



=[image: image51.png]


．

	点评：
	本题看似简单的化简求值，实际上隐含着一个条件，即x=0时，除数成了0；须注意这是易错点．


　

22．如图，一次函数y=﹣x﹣1与反比例函数[image: image52.png]


交于第二象限点A．一次函数y=﹣x﹣1与坐标轴分别交于B、C两点，连接AO，若[image: image53.png]


．

（1）求反比例函数的解析式；

（2）求△AOC的面积．

[image: image54.png]



	考点：
	反比例函数综合题。1730563

	专题：
	几何综合题。

	分析：
	（1）设出A点的坐标为（a，b）（a＜0），结合题意，由于[image: image55.png]


，易得出3b+a=0；又因为A点一次函数图象上，即有﹣a﹣1=b，两方程联立即可得出A点的坐标，代入反比例函数解析式中，得k，便可得出反比例函数解析式；

（2）利用一次函数解析式，得出C点的坐标，易得OC的长，结合（1），可得出点A到y轴的距离为A点横坐标的绝对值，代入三角形面积公式，即可得出△AOC的面积．

	解答：
	解：（1）设A（a，b），结合题意，

﹣a﹣1=b，

又[image: image56.png]


，

即有3b+a=0；

可得出a=[image: image57.png]


，b=[image: image58.png]


；

即A（[image: image59.png]


，[image: image60.png]


），

代入反比例函数解析式中，有[image: image61.png]


=[image: image62.png]


，

得m=[image: image63.png]


，

故反比例函数解析式为：[image: image64.png]


；

（2）因为一次函数y=﹣x﹣1与坐标轴交C点，

令x=0，得y=﹣1，

即C（0，﹣1）；

所以OC=1；

又A（[image: image65.png]


，﹣[image: image66.png]


），

即点A到y轴的距离为[image: image67.png]


，

因为一次函数y=﹣x﹣1与x轴交B点，

令y=0，得x=﹣1，

即B（﹣1，0）；

则OB=1，

所以S△AOC=[image: image68.png]


OB•[image: image69.png]


+[image: image70.png]


OB•OC=[image: image71.png]


；

	点评：
	本题主要考查了反比例函数和一次函数的综合应用，以及三角形的面积的求法等知识点，题目较为简单，适合学生平时的练习使用．


　

23．（10分）我市为了解九年级学生身体素质测试情况，随机抽取了本市九年级部分学生的身体素质测试成绩为样本，按A（优秀）、B（良好）、C（合格）、D（不合格）四个等级进行统计，并将统计结果绘制成如下统计图表，如图，请你结合图表所给信息解答下列问题：

	等级
	A（优秀）
	B（良好）
	C（合格）
	D（不合格）

	人数
	200
	400
	280
	


（1）请将上面表格中缺少的数据补充完整；

（2）扇形统计图中“A”部分所对应的圆心角的度数是　72°　；

（3）若我市九年级共有50000名学生参加了身体素质测试，试估计测试成绩合格以上（含合格）的人数为　44000　人；

（4）若甲校体育教师中有3名男教师和2名女教师，乙校体育教师中有2名男教师和2名女教师，从甲乙两所学校的体育教师中各抽取1名体育教师去测试学生的身体素质，用树状图或列表法求刚好抽到的体育教师是1男1女的概率．

[image: image72.png]



	考点：
	扇形统计图；用样本估计总体；列表法与树状图法。1730563

	专题：
	分类讨论。

	分析：
	（1）由C级的人数和对应的百分比可求出总人数，再乘以对应的百分比，即可求出A对应的人数．

（2）求出扇形统计图中“A”部分所占的百分比，再乘以360即可求出所对应的圆心角的度数．

（3）由样本估计总体的方法，求出样本中测试成绩合格以上（含合格）的百分比，再乘以总人数即可解答．

（4）列举出所有情况，看刚好抽到的体育教师是1男1女的情况数占总情况数的多少即可．


解：（1）400÷40%×12%=120； 

	等级

A（优秀）

B（良好）

C（合格）

D（不合格）

人数

200

400

280

120

（2）200÷1000×360°=72°；（2分）

（3）（200+280+400）÷1000×50000=44000；（3分）

（4）列表如下

甲校

乙校

男1
男2
男3
女1
女2
男4
（男1，男4）

（男2，男4）

（男3，男4）

（女1，男4）

（女2，男4）

男5
（男1，男5）

（男2，男5）

（男3，男5）

（女1，男5）

（女2，男5）

女3
（男1，女3）

（男2，女3）

（男3，女3）

（女1，女3）

（女2，女3）

女4
（男1，男4）

（男2，女4）

（男3，女4）

（女1，女4）

（女2，女4）

由表可知，一共有20种等可能结果，其中1男1女共有10种．

∴P（抽到1男1女）=[image: image73.png]


（10分）
	

	点评：
	本题考查的是扇形统计图的综合运用．读懂统计图，从不同的统计图中得到必要的信息是解决问题的关键．扇形统计图直接反映部分占总体的百分比大小．还考查了用样本估计总体的方法以及用列表法求概率的方法．


　

24．（12分）已知梯形ABCD中，AD∥BC，AB=BC=DC，点E、F分别在AD、AB上，且[image: image74.png]LFCE:%LBCD



．

（1）求证：BF=EF﹣ED；

（2）连接AC，若∠B=80°，∠DEC=70°，求∠ACF的度数．

[image: image75.png]



	考点：
	等腰梯形的性质；全等三角形的判定与性质；等边三角形的判定与性质；旋转的性质。1730563

	专题：
	计算题；证明题。

	分析：
	（1）旋转△BCF使BC与CD重合，从而根据SAS证得△FCE≌△F′CE，从而可证得结论．

（2）根据等腰三角形的性质可得出∠BAC=∠BCA=50°，∠DEC=∠FEC=∠ECB=70°，从而可得出∠DCE的度数，也就得出了∠BCF的度数，再结合∠BCA=50°即可得出答案．

	解答：
	（1）证明：旋转△BCF使BC与CD重合，

∵AD∥BC，AB=DC，即梯形ABCD为等腰梯形，

∴∠A=∠ADC，∠A+∠ABC=180°，

∴∠ADC+∠ABC=180°，

由旋转可知：∠ABC=∠CDF′，

∴∠ADC+∠CDF′=180°，即∠ADF′为平角，

∴A，D，F′共线，

∵FC=F′C，EC=EC，∠ECF'=∠BCF+∠DCE=∠ECF，

∴△FCE≌△F′CE，

∴EF′=EF=DF′+ED，

∴BF=EF﹣ED；

[image: image76.png]



（2）解：∵AB=BC，∠B=80°，

∴∠ACB=50°，

由（1）得∠FEC=∠DEC=70°，

∴∠ECB=70°，

而∠B=∠BCD=80°，

∴∠DCE=10°，

∴∠BCF=30°，

∴∠ACF=∠BCA﹣∠BCF=20°．

[image: image77.png]




	点评：
	本题考查旋转的性质等腰梯形的性质及全等三角形的判定及性质，综合性较强，解答本题的关键将△BCF旋转使BC与CD重合，这是本题的突破口．


　

25．（12分）我市“上品”房地产开发公司于2010年5月份完工一商品房小区，6月初开始销售，其中6月的销售单价为0.7万元/m2，7月的销售单价为0.72万元/m2，且每月销售价格y1（单位：万元/m2）与月份x（6≤x≤11，x为整数）之间满足一次函数关系：每月的销售面积为y2（单位：m2），其中y2=﹣2000x+26000（6≤x≤11，x为整数）．

（1）求y1与月份x的函数关系式；

（2）6～11月中，哪一个月的销售额最高？最高销售额为多少万元？

（3）2010年11月时，因会受到即将实行的“国八条”和房产税政策的影响，该公司销售部预计12月份的销售面积会在11月销售面积基础上减少20a%，于是决定将12月份的销售价格在11月的基础上增加a%，该计划顺利完成．为了尽快收回资金，2011年1月公司进行降价促销，该月销售额为（1500+600a）万元．这样12月、1月的销售额共为4618.4万元，请根据以上条件求出a的值为多少？

	考点：
	二次函数的应用；一元二次方程的应用；待定系数法求一次函数解析式。1730563

	专题：
	应用题。

	分析：
	（1）设y1=kx+b，运用待定系数法求解即可．

（2）根据题意表示出月销售额W的表达式，然后根据二次函数的最值可求得答案．

（3）先求出11月的销售面积为及11月份的销售价格，然后根据题意可得出关于a的一元二次方程，解出即可得出答案．

	解答：
	解：（1）设y1=kx+b（k≠0），

由题意[image: image78.png]{6k+b:0.7
Thtb=0. 72





解得：[image: image79.png]{k—0.0Z

oy, =00 +H0.
oo 5 ¥1=0- 02x+0. 58



．

（2）设第x个月的销售额为W万元，

则W=y1y2=（0.02x+0.58）（﹣2000x+26000）

=﹣40x2﹣640x+15080，

∴对称轴为直线x=﹣[image: image80.png]


=﹣[image: image81.png]


=﹣8，

∵当6≤x≤11是W随x的增大而减小，

∴当x=6时，

Wmax=﹣40×62﹣640×6+15080=9800（6分）

∴6月份的销售额最大为9800万元．

（3）11月的销售面积为：﹣2000×11+26000=4000（m2）

11月份的销售价格为：0.02×11+0.58=0.8（万元/m2）

由题意得：4000（1﹣20a%）×0.8（1+a%）+1500+600a=4618.4，

化简得：4a2+5a﹣51=0，解得：[image: image82.png]a8 2"



（舍）

∴a=3．

	点评：
	本题考查了待定系数法求函数解析式及二次函数的应用，综合性较强，难度较大，解答此类题目是要仔细审题，建立数学模型，运用所学的知识解答实际问题．


　

26．（12分）如图（1），将Rt△AOB放置在平面直角坐标系xOy中，∠A=90°，∠AOB=60°，OB=[image: image83.png]


，斜边OB在x轴的正半轴上，点A在第一象限，∠AOB的平分线OC交AB于C．动点P从点B出发沿折线BC﹣CO以每秒1个单位长度的速度向终点O运动，运动时间为t秒，同时动点Q从点C出发沿折线CO﹣Oy以相同的速度运动，当点P到达点O时P、Q同时停止运动．

（1）OC、BC的长；

（2）设△CPQ的面积为S，求S与t的函数关系式；

（3）当P在OC上、Q在y轴上运动时，如图（2），设PQ与OA交于点M，当t为何值时，△OPM为等腰三角形？求出所有满足条件的t值．

[image: image84.png]B




	考点：
	解直角三角形；根据实际问题列二次函数关系式；等腰三角形的性质。1730563

	专题：
	代数几何综合题；动点型。

	分析：
	（1）先在直角三角形AOB中根据OB和cos60°，利用三角函数的定义求出OA，然后根据角平分线的定义得到∠AOC等于30°，在△AOC中，利用OA和cos30°，由三角函数的定义即可求出OC的长，根据等角对等边可知BC等于OC；

（2）分两种情况考虑：第一，P在BC边上，根据速度和时间t得到PB等于CQ都等于t，过Q作DE与AC垂直，QE等于CQsin60°，CP等于BC减去PB，利用三角形的面积公式即可列出S与t的函数关系式；第二，当P在边CQ上时，同理可得S与t的关系式；

（3）分三种情况考虑：第一，OP为等腰三角形的底边时，由∠MOP等于∠MPO都等于30°，则∠QOP为60°，得到PQ与OQ垂直，根据30°所对的直角边等于斜边的一半得到OP等于2OQ，分别表示出OP和OQ代入即可得到关于t的方程，求出方程的解即可得到t的值；第二，当OP为等腰三角形的腰时，过P作PN⊥OQ，得到∠QPN=45°，所以△QPN为等腰直角三角形得到PN=QN，分别表示出PN和QN列出关于t的方程，求出方程的解即可得到t的值；第三，当OP=PM时，PQ∥y，不存在三角形．

	解答：
	解：（1）∵∠AOB=60°，

∴在Rt△AOB中，

[image: image85.png]0A=0BcosB0” =43



，

∵OC平分∠AOB，

∴∠AOC=∠COB=30°，

∴[image: image86.png]A0
= c0s30°



，

∵∠COB=∠CBO=30°，

∴BC=OC=2；

（2）当0＜t≤2时，[image: image87.png]S%( (2-1) sin60”



=[image: image88.png]oy
=k



，

当2≤t＜4时[image: image89.png](t-2) (4-1) sin60"




=[image: image90.png]


，

综上：[image: image91.png]


；

（3）（i）当MO=MP时，∠MOP=∠MPO=30°

∴PQ⊥OQ，

∴OP=2OQ，

∴4﹣t=2（t﹣2），

∴[image: image92.png]


；

（ii）当OP=OM时，过P作PN⊥OQ于N，

则∠QPN=45°，

∴PN=QN，

∴[image: image93.png]V34— ) =t-0-L (4-
GRS R N O]



，解得[image: image94.png]2
=243




（iii）当OP=PM时，PQ∥y，不可能．

综上，当[image: image95.png]


或[image: image96.png]


时，△OPM为等腰三角形．

[image: image97.png]




	点评：
	此题考查学生会根据已知的边和角利用三角函数的定义求出未知边和角，掌握直角三角形中30°所对的直角边等于斜边的一半及等腰三角形的性质与判断，注意灵活运用分类讨论的方法解决实际问题，是一道综合题．学生做题时应注意考虑问题要全面．
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